

En toda España... 150 pías. al mes
Extranjera... 20'00 * al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MENOR

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XXV.

Madrid, Viernes 21 de diciembre de 1917

Núm. 13.413

Los factores del progreso en Menorca

VI

La Agricultura

El primero de los problemas vincu-
lados con el desarrollo y la vida
del país es el progreso de la Agri-
cultura. De ella viven en Menorca
una buena parte de sus habitantes.
Pero a pesar de esto, no se consigue
siquiera hacer prosperar esta importan-
tísima rama de la producción; y
permaneciendo estacionaria, nos va-
mos quedando retrasados respecto
al particular, a medida que otras
regiones, algunas bien próximas,
mejoran sus procedimientos y adelan-
tan visiblemente. Tan sólo la
ganadería dió un gran paso con la
propagación de la zulia hace medio
siglo; pero también ha quedado des-
pués estacionaria. Comparando una
con otra las dos exposiciones de ga-
nado que ha organizado la Cámara
Agrícola con un intervalo de once
años, no se ha notado el menor
perfeccionamiento en las produccio-
nes en ese espacio de tiempo, sufi-
ciente para ello.

Este estancamiento en que per-
manece la agricultura menorquina,
a pesar de algunos esfuerzos aislados
para mejorarla, se debe principal-
mente a que las clases agrícolas, so-
bre todo los propietarios, se resisten
a la asociación. En muchos países
de Europa, y en especial en Suiza
y en Alemania, y también hoy día
en algunas regiones de España, se
han vencido dificultades que pare-
cían insuperables y se han realizado
progresos asombrosos merced, no a
la protección del Estado, sino va-
liéndose de la gran palanca de los
pueblos modernos, de esa fuerza
incomensurable que a todo llega,
que todo lo alcanza, fuerza propia
de los pueblos cultos, que se llama
cooperación. Podríamos citar mu-
chos ejemplos de sindicatos agríco-
los formados por todos los propie-
tarios de un pueblo que han conse-
guido redimir a los pequeños agri-
cultores de la usura, adquirir má-
quinas costosas, crear y sostener
campos de experimentación, com-
prar en buenas condiciones, pagar
arrendamiento, asegurar las cosechas, el
ganado, etc. La unión, la solidaridad
realiza maravillas en todos los
pueblos adelantados. También aquí
con la asociación verdad haríamos
progresar la Agricultura, en bene-
ficio de todos, pues no había de ser
Menorca una excepción; los mismos
provechosos resultados que el pro-
cedimiento da en todas partes, ob-
tendríamos nosotros, si todos qui-
séramos; pero falta la voluntad.

No es expresión de esa voluntad,
ni constituye la asociación a que
nos referimos, el hecho de fundar o
sostener una sociedad agrícola una
docena de propietarios, o cuatro o
cinco docenas, que jamás se reúnen
para tratar del mejoramiento de
nuestros cultivos o de nuestra gana-
dería; ni siquiera expresan ostensa-
blemente cuales son sus ideales. Se
trata de la asociación verdad, que
únicamente en los siguientes términos
el congresista catalán don Juan
Poblet... «La que tiene su gestación
laboriosa y dolorosa en el apartado
de los convencidos, en la propagan-
da individual, siempre la de mayor
eficacia; la que empieza porque la

minoría se esta que bebe los vientos
del porvenir y con ellos ensancha
sus pulmones endurecidos en la ru-
tina, hable de ella con fervor, opor-
tuna e inoportuna, a cuantos
estima convencibles, y recoja sus
objeciones y las destruya o las utili-
ce para modificar los planes precon-
cebidos; que, cuando haya justado
cabe su bandera el número (que es
lo menos importante) y la calidad
(que es lo más trascendente) neces-
arios, la alce con decisión, desdén-
dole críticas y malquerencias; y lan-
ce ese nuevo ser al mundo, no con
la inconciencia del desinteresado,
sino con el cariño de la hembra pa-
rida, con la decisión inquebrantable
de que, a costa de todo y a pesar de
todos, ha de crecer y fortalecerse.»

Yo no sé si también se calificarán
de música celestial estas frases entu-
siasmas y patrióticas, porque a en-
grandecer a la Patria chica y a la
Patria grande tienden los procedi-
mientos que ellas preconizan, a la
vez que a beneficiar particularmen-
te a los productores. Beneficios con-
cretos que obtendrían éstos, asocia-
dos de verdad, podrían precisarse
muchos. En mi atendida conferencia
del Ateneo traté de la exportación
de nuestros quesos a América (don-
de faltan hoy los quesos extranje-
ros), en mejores condiciones que lo
efectúa ya Burgos con los suyos,
con la seguridad de obtener pingües
beneficios; de la probable adquisi-
ción, en buenas condiciones, del
nitrato de soda de Chile, de que tan
necesitados están nuestros campos,
si se procurase establecer aquí una
delegación de la Compañía Salitre-
ra Española de Cádiz; de la crea-
ción de la Estación pecuaria, en que
extensamente se ocupó el último
Congreso Agrícola.

No le costaría gran trabajo a la
Junta Directiva de la Cámara Agrí-
cola continuar las gestiones inicia-
das en pro del establecimiento de
dicha Estación, tan indicada en Me-
norca. Más fácil sería aún poner-
se en relación con la Compañía Sa-
litre de Cádiz, para tratar del es-
tablecimiento de una delegación en
esta isla, que para esto ha enviado
prospectos. De acuerdo con nuestra
Cámara de Comercio y con las Cá-
maras españolas de América, podría
estudiarse la exportación de quesos
a aquel continente. Pero una vez
realizados cualesquiera de estos es-
tudios ¿respondieran los propieta-
rios agrícolas menorquines? Creemos
que no, si no cambian por comp-
leto de modo de ser y de pensar, si
no se deciden seriamente a la coo-
peración, si no están dispuestos a
hacer los necesarios sacrificios in-
iciales, en dinero y en trabajo.

Ya lo dijimos al tratar de la Es-
tación pecuaria, de acuerdo con lo
expuesto por el señor Poblet, que
en su breve estancia en esta isla se
hizo perfecto cargo de las condicio-
nes de nuestra clase propietaria: no
ha llegado la hora de pedirla. No
ha llegado la hora porque los pro-
prietarios no la desean verdadera-
mente, porque no están dispuestos
a hacer el menor sacrificio para ob-
tenerla, a pesar de los ejemplos que
citó, de lo satisfechos que están en
Felanitx y en Reus de haber hecho
análogos sacrificios para conseguir

La Viña

Colmado de Salvador Florit
Sucesor de S. Sicre

Arravaleta, 26

En este acreditado establecimiento se encontrará para las próximas fiestas de Navidad, gran exposición de dulces, pastas y turrones de JAIMÉ VILLALONGA, de Mercadal.
Turrón de Jijona legítimo a pesetas 1'75 libra.
Turrón de Ciudadela de los Sres. Hijos de Bagur a pesetas 1'50 libra.
Moscatel y Jerez superior a pesetas 1'25 litro.
Vino Claret de la acreditada marca CASTELL DEL REMEY a 90 céntimos botella (sin envase).
Grand Champagne «Lafayot» a 5 pesetas botella, venta exclusiva para esta acreditada marca.
Además se venden flambrés, vinos, licorés, champanes y toda clase de artículos de colmado y confitería.
Gran surtido en bomboneras y cajas de lujo para dulces y bombones especiales para regalos para las fiestas de Navidad y Reyes.

sus estaciones enológicas, hoy tan
prósperas y que tan benéficos re-
sultados les producen.

Dice el señor Poblet: «Cuando
en el espíritu de la buena gente de
esas tierras se haya insuflado el de-
seo mordez del progreso y la pre-
disposición a todo sacrificio para ob-
tenerlo, la Estación pecuaria vendrá
como consecuencia natural; caerá
como fruto sazonado entre la mul-
titud hambrienta de sus enseñan-
zas...» ¿Y qué creará esa obsesión, esa
inquietud, ese anhelo redentor?
«Ya lo hemos dicho: la asocia-
ción y sólo ella.»

Por todo lo expuesto, considera-
mos inútil que la Cámara Agrícola
se ocupara ahora de alguno de los
asuntos indicados o de cualquier
otro que tienda a mejorar nuestra
Agricultura. Mientras no se consi-
ga la asociación verdad a que he-
mos aludido, mientras falte en la
clase propietaria el espíritu colecti-
vo, no prosperará aquí la.

Para iniciar esa asociación ver-
dad, podría la Cámara gestionar de
los propietarios individualmente,
es decir, uno a uno, el compromiso
de que un día a la semana siquie-
ra, dejando durante un par de ho-
ras sus habituales entretenimientos
de juegos, tertulias, etc., política,
paseo, etc., se reunieran para tra-
tar exclusivamente de Agricultura;
porque mal puede fomentarse una
manifestación cualquiera de la inte-
ligencia o de la actividad humana,
si los interesados no se reúnen, ni
se ponen de acuerdo, ni hablan de
ella, ni manifiestan ningún ideal.

En esas reuniones quizá se des-
pertara el anhelo redentor de que
habla el señor Poblet. Para lograr-
las, es preciso que los asociados en-
cuentren desde un principio en ellas
algún aliciente y alguna comodidad.
No se trata de que instalen un
nuevo casino, que ya hay más que
suficientes en la Ciudad; nada de
mesas de juego, ni de bebidas; una
sola mesa con revistas agrícolas,
una silla para cada socio y un des-
pacho para las oficinas; nada más.

La asociación más indicada para
esto es, como hemos dicho, la Cá-
mara Agrícola, por su carácter de
corporación oficial, por tener juris-
dicción sobre toda la Isla, por el
apartamiento de la política y de
locales políticos y de recreo en que
ha vivido siempre y por ser una de
las que, aunque poco, muy poco,
ha hecho y hace algo por la Agri-
cultura o se ocupa de ella. De las
demás que llevan nombres agríco-
los, vale más no hablar.

Tíste, muy tíste, es tener que
decir ahora como se halla instalada
nuestra Cámara Agrícola, sobre to-
do para los que la hemos creado, la
hemos sostenido largos años, la he-
mos dedicado muchos desvelos y
trabajo, con las más rectas inten-
ciones, sin perjuicio de ninguna

clase, constituyendo el objeto de
nuestras predilecciones, de nuestros
amores; pero hay que hablar claro,
aunque no descubramos con ello
ningún secreto; los males se debe-
n exponer a la luz, para buscarles
remedio, para que a los interesados
llegue a darles vergüenza y se apre-
suren a buscar soluciones mejores.

Después de once años de existen-
cia nuestra Cámara se ve precisada
a reducirse a una modestísima ha-
bitación de una casa particular,
pero de una casa pobre, sin ningun-
a comodidad, fría en invierno, sin
calefacción, sin una estera, ni ser-
vidumbre de ninguna clase, sin em-
pleados, ni un misero escribiente en
su oficina, sin suscripciones ni a
revistas agrícolas ni a los indispen-
sables periódicos oficiales, que quan-
do se necesitan se han de ir a con-
sultar unas y otros en el Ateneo o
en la Cámara de Comercio; local en
el que no cabrían siquie a los so-
cios de Menón, ni tiene asientos
para la mitad de ellos, a pesar de
que no llegan a cincuenta los aso-
ciados de toda la Isla.

Verdad es que cuando se les con-
vooca, no suelen acudir, como ha
ocurrido recientemente en una
Asamblea general, en la que sólo se
presentaron cuatro o cinco vocales
de la Junta Directiva; ni un solo
socio más. La mayoría de ellos no
conocen siquiera el local de la Cá-
mara; tal vez si lo conocieran, al-
gunos se avergonzarían.

¿Porqué ocurre así? Quizá por lo
que el señor Poblet llama misera
polítiquilla; pero que yo creo que
no debemos llamar siquiera ni po-
lítica ni polítiquilla, sino simple-
mente divisiones y mezquindades
pueblerinas.

En el próximo artículo hemos
de tratar de la Cámara de Comer-
cio y podremos comparar su fun-
cionamiento e instalación con los
de la Cámara Agrícola.

Respectivamente, y con la venia
del Presidente, he tratado con al-
gunos propietarios de Ciudadela de
organizar allí una Junta local de la
Cámara Agrícola, conforme auto-
rizaron sus Estatutos. No sé si se
conseguirá; ignoro si aquellos pro-
prietarios serán menos refractarios
que los menoneses a la asociación;
si así fuera, podría venir de sí el
impulso. Dios lo quiera.

Pero en las condiciones actuales
¿puede prosperar nuestra Agri-
cultura? Creemos que no. Si no se
despierta el verdadero espíritu de
colectividad, son inútiles todas las
sociedades agrícolas que existieren;
estaríamos lo mismo sin ellas; no
son más que ficciones; sólo sirven
algunas para tener un voto en la
Junta provincial del Censo electo-
ral, falsando el espíritu de la Ley.

ANTONIO VICTORY
MUECAS Y BABYS
GRAN SURTIDO DE JUGUETES
CASA BUENAVENTURA

El natural sostén

Conocen los lectores, por nuestra
información de ayer, el éxito conse-
guido por el ministro de la Guerra
en su viaje a Valladolid. Importa ad-
vertir, además, que los telegramas de
Prensa no reflejan exactamente el
entusiasmo patriótico que resalta en
todos los actos celebrados en la capi-
tal castellana, entusiasmo que con
igual intensidad ha dominado a los
jefes y oficiales de aquella guarnición
y al pueblo, elocuentemente manifi-
estado con ovaciones y vitores en la
Academia de Caballería, en el Cole-
gio de Huelafanos, en el «lunch» del
teatro Pradera, incidentalmente en
la función celebrada en el teatro de
Lope de Vega y, en fin, en la esta-
ción, donde se congregaron, a las dos
de la noche, para despedir al señor
La Cierva, todos los jefes y oficia-
les de la guarnición vallisoletana.

Esos vivas y aplausos que de con-
tinuo ha escuchado allí el ministro de
la Guerra son testimonio clamoroso
de la identificación del Ejército con
su ministro y con el Rey, a quien en
primer término se vitoreaba. En ver-
dad, el señor La Cierva está desem-
peñando con gran patriotismo e in-
discutible talento su difícil cargo: no
abusa de los discursos, y cuando ha-
bla es sincero y oportuno. En las vi-
sitas que ya ha girado a diversos cen-
tros militares ha afianzado y extendi-
do las simpatías de que ya gozaba en
el Ejército y seguramente otro tanto
conseguirá en las demás visitas ya
anunciadas. De todo esto redundan
grandes provechosos a instituciones
fundamentales, y es claro que muy
de corazón, como patriotas, nos felici-
tamos.

En Valladolid ha tenido el señor
La Cierva el valor de hablar con to-
da franqueza, de las Juntas de De-
fensa, para ensalzar la patriótica mi-
sión por ellas realizada. También «El
Debate», desde hace meses, ha aplau-
dido la actuación de esos organismos
y las palabras ahora pronunciadas
por el ministro de la Guerra confir-
man y autorizan, si lo necesitaran,
las que nosotros escribimos. Demues-
tran asimismo cuanto erraban los
que nos acusaron de difundir el prin-
cipio de autoridad, por la extraña ra-
zón de que elogiábamos a las Juntas
y combatíamos a gobernantes que
con ellas siguieron una desacertada
política. Pues véase que, con igual
argumentación los enemigos de las
Juntas, quienes las juzgan como un
caso de indisciplina, podrán ser ta-
chados ahora de contradictores del
principio de autoridad porque la au-
toridad y las Juntas, hoy, se identi-
ficaron y confundieron; téanse las frases
encomiásticas del señor La Cierva
y no habrá duda sobre este punto.
De todo lo cual se deduce, y convie-
ne no olvidarlo, que una cosa es at-
acar al principio de autoridad y otra
censurar a un gobernante.

Y volvamos a lo que más importa:
Que las Juntas no persiguen ningún
fin impuro; que la Patria no había de
recibir de ellas daño, sino provecho,
y que el régimen tampoco podía en-
contrar en ellas el menor riesgo, cie-
go será quien ahora no lo vea. Quan-
to ha sido en igual sentido el
señor La Cierva es de una exactitud
rigurosa. Doujase el Ejército por abu-
sos crónicos y demoralizadores; ha-
bía perdido la «interior satisfacción»,
indispensable para su vida; pero ha
bastado que se le dé un buen minis-
tro de la Guerra para que el Ejército
ofrezca pruebas irrefutables de su
unidad y excelente espíritu de su-
francia y leal adhesión al Trono. Muy
claro y muy alto lo dicen los vivas al
Rey, que ahora se juntan a los vivas
a España, al Ejército y al ministro
de la Guerra.

¿Se hubiera llegado a esta situación
sin el sensacional acontecimiento de
las Juntas de Defensa? Creemos que
no, y no acertamos a comprender
que se sustente opinión contraria.

Esta identificación del ministro con el
Rey y con el Ejército y del Ejército
con el ministro y con el Rey, nunca
ofreció los mismos trazos de hoy; hoy
como nunca, la Monarquía está ase-
gurada en España por consecuencia
de esas saludables compensaciones.

Y esto es lo que nadie debe olvi-
dar. Buscar colaboraciones, más o
menos ódiadas, entre las izquierdas,
querer aplacarlas y desarmarlas, o
buscar fuerza en ellas es atentar con-
tra la institución monárquica. La Mo-
narquía sólo puede cimentarse en la
adhesión del pueblo — no de los grup-
cos — y en el amor y lealtad de los
institutos armados.

La toma de Jerusalén

España tiene derecho al protectorado

La toma de Jerusalén por los in-
gleses plantea uno de los más tras-
cendentes problemas de la Cristi-
andad.

La Ciudad Santa, donde se vertió
la Sacratísima Sangre del Redentor,
por cuya posesión se ha luchado tan-
to desde que la voz de Pedro el Er-
mitaño se escuchó en los pueblos
cristianos, debe estar bajo el protec-
torado de España.

La rapidez con que ha brotado el
sentimiento de los cristianos al saber
que Jerusalén está en poder de los
ingleses, demuestra que esta ciudad
era algo muy deseado por los que
confesamos a Cristo.

Ahora es, pues, la ocasión de de-
jar arreglada definitivamente la
cuestión de los Santos Lugares. Lo
que no pudieron sostener los Basili-
enos, después de Godofredo de Bouil-
lón, ni legaron Federico Barbarro-
ja, ni Corazón de León, ni los gran-
des reyes de Hungría, de Alema-
nia, de Austria, de Francia y de In-
glaterra, lo que no se consiguió en
las Cruzadas ni en guerras posterio-
res, puede tener ahora una solu-
ción.

Y ésta no será, si aquellos Lugares
de Palestina no se ponen bajo la
protección de España.

Nuestra nación es, sin duda, la
que mejor ha sabido conservar la pu-
reza de la doctrina cristiana. Ingla-
terra claudicó con el cisma de Heri-
co VIII; el suelo de Francia fué
sembrado por la herejía; Alemania
fué la portacuartada de la Refor-
ma; Italia tiene un semillero de sectas
contra la verdadera fe; Austria
es una nación donde existe un con-
glomerado de razas y de doctrinas;
Rusia y los pueblos orientales de Eu-
ropa son propagandistas de los erro-
res de Fetiche. Solamente España ha
luchado bajo la bandera de la verda-
dera Iglesia. ¿No es ésta una razón
para que nosotros tengamos el Go-
bierno de la Ciudad Santa?

Otras razones abogan nuestra opi-
nión y nuestros vehementes deseos de
que la causa y el sepulcro del Dios
Humanado estén bajo la bandera de
España.

En poder de los ingleses, y por las
cuestiones internacionales latentes,
Jerusalén puede y, en efecto, lo será
disputada por Alemania, aliada
de los que evocaron hace poco
tiempo la ciudad hos rasos recien-
tada de sus aliados de ahora, que
quizás sean sus enemigos en no leja-
no tiempo.

Las naciones beligerantes en la ac-
tualidad no podrán ver con buenos
ojos que una de las que se encuen-
tran en lucha tenga la llave del Sa-
pulcro de Jesús.

La solución, pues, quedaría res-
uelta con España, país neutral y
católico. España tiene derecho a la
conservación de los Santos Lugares
para evitar que sobre aquella tierra
sagrada se derrame en el sucesivo
sacro de cristianos.

Es preciso que la opinión lo recla-
me, y que los Principes de la Iglesia
no duden en demandarlo en voz muy
alta.
Ante este asunto, todo católico y
todo español está obligado a instar a
nuestro Gobierno a que llegue a una
inteligencia con el Santo Padre.
J. L. G.

Juguetes -- Juguetes -- Juguetes
PRECIOS DE FÁBRICA
CASA BUENAVENTURA
Bastón, 23

CINE ESPAÑA

SALON DE MODA

ESTA SEMANA Y FIESTAS DE NAVIDAD
MIGRANDIOSOS Y EMOCIONANTES ESTRENOS!!

Sábado 22 de Diciembre de 1917 • Día de Gran Moda • A las nueve
Domingo 23, a las cinco y cuarto y ocho y media

EXITAZO DE LOS HIJOS DE LA MUERTE

2.000 metros 4 partes AQUILA FILMS
Lujosísima cinta interpretada por JEANNE CALDERARI.

Lunes 24 y Martes DIA DE NAVIDAD

EMOCION INTENSA! LA SANTA TRIUNFO ABS. LUTON

2.000 metros 1 prólogo y 3 partes.—TIBER FILMS

Por los grandes artistas EMILIO CHIONE—IDA CARLONI TALLI—KALEY SANBUCCI

REVISTA PATHE N.º 452.—VISTA DEL PARK IDONSTON'S, Pathe color.—

AMERICAN PARK.—Cómica por EL.—MOTOR INFERNAL, 2 partes. Risa continua

Todas estas películas, cuidadosamente seleccionadas obtendrán ENORMES EXITAZOS

En las sesiones de tarde se sortearán hermosos juguetes.

Santoral

Santo de hoy.— Santo Tomás

apóstol.

Santo de mañana.— Santos De-

meitrie, Zión, Flaviano y Anastasio.

Viñeta a la Corte de María.— Ma-

ñana se hace a Nuestra Señora de

Gracia en Gracia.

ciudades «Centro General de Negocios» y «La Menorquina».

Valga la rectificación.

rano emplazado en la carretera de San Luis.

El tipo de subasta de dicho teatro era de 4 500 pesetas, habiendo sido adjudicado al mejor postor que fué don Juan B. Taltavull, quien ofreció la cantidad de 7 000 pesetas.

Debido al exceso de original no publicamos hoy reseña de teatros.

En el Principal, consiguió mayor éxito la comedia «El Rey» y fueron aplaudidos los artistas.

La compañía del «Casino Cousey» puso en escena la zarzuela cómica «El Rey que robó» que gusto, cosechando los artistas grandes aplausos.

Compre V. los juguetes económicos, finos y elegantes de

Casa Buenaventura
Bastion, 23



DOS GRANDIOSAS SESIONES para el sábado 22 diciembre de 1917

Sesión VERMOUTH a las cinco y media.
Sesión de GRAN MODA a las nueve de la noche

PROGRAMA EXTRA
La insuperable cinta en cuatro partes

EL CAMINO DEL DEBER
por Susana Grandais y Mr. Signoret, que tanto gustó en la parte de protagonista de la cinta

EL REY DEL MAR
La magnífica película cómica en dos partes

UNA DE DOS
por Levesque y Musidora (Don Casto y Diana Monti de JUDEX).

Para las próximas fiestas se preparan grandes acontecimientos.
Muy en breve el non plus ultra de la cinematografía

LA JOYA FATAL exclusiva de esta Empresa.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 20.
(Recibida a las 22)

Consejo de ministros

El Gobierno se ha reunido en Consejo de ministros presidido por el señor García Prieto.

El Consejo duró cuatro horas y media y en él trataron los ministros de varios problemas, aprobándose un decreto sobre subsistencias, relativo a la ocultación y acaparamiento de comestibles y combustible.

La reunión del Gobierno terminó a las nueve treinta.

En el Ministerio de la Gobernación

Acudieron los periodistas al Ministerio de la Puerta del Sol, viendo recibidos por el Subsecretario quien les manifestó que el ministro señor Bahamonde, a fin de no perder tiempo, se ha instalado en el Ministerio para examinar los expedientes que van llegando.

Dj nos también que el ministro había dirigido una R. O. a los gobernadores para que se deslase fuera de excepción del descanso dominical y consideñe como feriados los domingos, desde el día 23 del actual hasta la festividad de los Reyes Magos.

Referencia del Consejo

Al terminar el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia fué facilitada a los representantes de la Prensa la siguiente referencia:

«En el Consejo se aprobaron los reglamentos de protección a la industria nacional y un decreto que se publicará para evitar las ocultaciones y acaparamientos de sustancias alimenticias y combustible.

Aprobáronse unos expedientes relativos a la adquisición de material de guerra y al proyecto del nuevo edificio para la instalación del Ministerio de Marina.

Se acordó un decreto estableciendo la inspección del Gobierno en las fábricas que constituyen material fijo y móvil para ferrocarriles, incluyendo para los efectos de la inspección las industrias siderúrgicas.

Fué aprobada una R. O. describiendo el tonelaje de la marina mercante española dedicada al servicio de cabotaje.

Un decreto para facilitar la conservación de las carreteras por las entidades más interesadas en su uso.

Oro decreto sobre la ejecución de Obras públicas por administración, en el sentido de asegurar la fijación de los fondos y establecer las garantías oportunas.

Temporales en Castellón

Castellón.— Se ha reproducido con mayor insistencia el temporal. En la ciudad y en la montaña nevó copiosamente.

En los pueblos se siente un frío enorme, sufriendo los ganados las consecuencias.

El tráfico en las carreteras se ha interrumpido a causa del temporal de nieves.

Continúa el temporalizo en el mar, el cual ofrece un aspecto imponente y formidable. El tráfico marítimo está también paralizado.

Consejo de guerra

Santander.— Se ha verificado el Consejo de guerra contra los republicanos y socialistas complicados en los sucesos de agosto último.

El Fiscal retiró la acusación de dos de los procesados pidiendo para los demás la pena de cuatro años y seis meses de prisión.

Escasez de harinas

Santander.— Hay gran escasez de harinas en esta población lo que ha producido gran alarma entre el vecindario.

Las autoridades han celebrado una reunión para solucionar el conflicto. Se han cursado telegramas pidiendo el envío de harinas.

La fábrica de gas de Valencia

Valencia.— El Alcalde ha girado una visita de inspección a la fábrica de gas, habiéndose comprobado que en ella se trabaja normalmente.

Del Extranjero

Madrid 21.

Parte alemán de la tarde

Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial, facilitado a las dos de la tarde por el Cuartel General alemán:

Frente italiano.— En la región montañosa prosigue la acción lenta, pero segura y eficaz de las tropas austroalemanas.

En la zona comprendida entre el Brenta y el Piave un nuevo empuje ha dado a los atacantes la posesión del monte Assalon que se halla casi pegado al Grappa.

A oriente de este sector las tropas germanas rechazaron una briosa reacción de los italianos.

En la zona del monte Solarolo se desarrolla por parte de la defensa una acción de carácter metódico que abona la firmeza del plan.

Dimisión de un regionalista

Bilbao.— El vicepresidente de la Diputación provincial se ha molestado por la actitud de sus correligionarios regionalistas, habiendo presentado la renuncia del acta.

Ultima Hora

El telégrafo funciona desde hace unos días con persistente irregularidad y ello es causa de que nuestro servicio telegráfico llegue con considerable retraso a nuestro poder y nos veamos precisados a publicarlo con una fecha anterior.

De lamentar es que nos veamos amenazados constantemente con una incomunicación absoluta y que el servicio telegráfico sea tan irregular, causando graves perjuicios de orden moral y material.

Meteorología

OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID
Tiempo probable durante las 24 horas
Radiotelegrama de las 15'30

DIA 20 DICIEMBRE DE 1917

Lluvias y temperaturas suaves en Canarias. Lluvias y frío en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN

DIA 20 DICIEMBRE DE 1917

Presión barométrica. . . 758'0.
Dirección del viento. . . N.
Fuerza del viento. . . Muy flojo.
Estado del cielo. Oscuro.
Estado del mar. Marejada gruesa.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Pequeña 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º de enero 1918.

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Cobros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Quiero evitar la evaporación y solidificación de la tinta!

Use Vd. el tintero

BRUBUSCE

Imp. de M. Gileta.— Mahón

MAHÓN

Declamamos en nuestro primer sueto de la gaceta de ayer:

... también somos los primeros en reconocer las dotes bancarias y comerciales del señor Presidente de la Cámara de Comercio, pues pruebas dió de ellas cuando desempeñó importantes cargos en las extintas sociedades.

Una distracción de nuestros cajistas hizo que apareciera así mutilado dicho sueto que debía decir: «... importantes cargos en las extintas so-

El domingo se abrirá al público la tómbola que algunas caritativas señoras han organizado en favor de la «Sopa de los niños pobre», la que continuará abierta el día siguiente y fiestas de Navidad, en un local de la calle de San Roque.

Como estaba anunciado, ayer se celebró la subasta del teatro de Ve-